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 VERBALE N.   14
SEDUTA DEL  18/3/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituziona-
li)

L’anno 2025 (duemila venticinque) il giorno 18 (diciotto) del mese di marzo, la Commissione
Prima è  convocata alle ore 10:30, presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vec-
chio secondo quanto previsto dall'art. 23 (in sede referente) del Regolamento del Consiglio co-
munale, per trattare il seguente ordine dei lavori:

• comunicazioni del Presidente;
• audizione della Direttrice D.ssa Francesca Saveria Pascuzzi in relazione all’articolazio-

ne dell’area Supporto Amministrativo alle Direzioni Tecniche;
•  approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
• varie ed eventuali.

Per la segreteria di commissione è  presente: Cristina Ceccarini
Per la diretta streaming è  presente: Monica Caiazzo.

Sono presenti inoltre:
La Coordinatrice dell’ambito Servizi Interni, D.ssa Francesca Saveria Pascuzzi.

Alle ore 10:30 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri: Cristiano Balli, Matteo Chelli, Enrico
Conti (in sostituzione della Consigliera Patrizia Bonanni), Alessandra Innocenti, Luca Santarel-
li.
Alle ore 10:34 è  presente il Consigliere: Enrico Ricci.
Assume la presidenza Cristiano Balli in qualità  di Presidente, accerta la presenza delle e dei
Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Patrizia Bonanni Enrico Conti
Componente Alessandra Innocenti
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Il Presidente apre la seduta alle ore 10:35 essendo presente il numero legale.

Il Presidente avverte i membri della Prima Commissione che sul tavolo è  presente il verbale
della scorsa seduta e che in assenza di richieste di modifiche il verbale si ritiene approvato.
Comunica che la settimana prossima la Commissione 1 effettuerà  due sedute: lunedì e martedì
alle ore 10:30. Poi passa la parola alla D.ssa Francesca Saveria Pascuzzi.

Alle ore 10:37 è  presente la Consigliera: Caterina Arciprete.
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Alle ore 10:38 è  presente il Consigliere: Dmitrij Palagi.
Alle ore 10:42 è  presente il Consigliere: Nicola Armentano.
Alle ore 10:43 è  presente la Consigliera: Angela Sirello.
Alle ore 10:48 è  presente il Consigliere: Francesco Grazzini.
Alle ore 10:50 è  presente il Consigliere: Marco Semplici.
Alle ore 11:09 è  presente il Consigliere: Paolo Bambagioni.

La  Commissione  tratta  il  seguente  argomento:  Illustrazione  dell’articolazione  del
Coordinamento d’ambito dei Servizi interni.

La D.ssa Francesca Saveria Pascuzzi premette che il TUEL affida le funzioni di coordinamento
alla Direzione Generale. Tuttavia il medesimo testo normativo prevede un ulteriore livello di
coordinamento  organizzativo  (Ambito),  con  ruolo  di  primario  riferimento  alla  Direzione
Generale e di supporto alla stessa, in particolare nei processi di pianificazione strategica e
programmazione,  volto  a  garantire  i  processi  di  comunicazione  interna  e  le  sinergie
necessarie  tra  le  strutture  organizzative  direzionali  coinvolte,  per  la  realizzazione  degli
obiettivi di rilevanza strategica che saranno definiti nel programma di mandato 2024_2029.
L’ambito di coordinamento denominato “Servizi interni” si articola in quattro Direzioni al cui
apice è  posto una/uno Direttrice/Direttore: Direzione Gare e Appalti che si occupa delle gare
e degli appalti di lavori,  beni e servizi di importi sopra la soglia comunitaria;  la Direzione
Patrimonio si  occupa della  gestione del  patrimonio comunale,  servizi  cimiteriali,  espropri,
assicurazioni,  autoparco  e  trasporto  scolastico;  la  Direzione  sistemi  informativi  si  occupa
dello  sviluppo  e  supporto  alla  trasformazione  digitale,  gestione  dei  sistemi  informativi
dell’ente,  acquisizione  hardware,  sicurezza  informativa;  infine  la  Direzione  supporto
amministrativo  alle  direzioni  tecniche  ha  la  funzione  di  garantire  un  ottimale  livello  di
coordinamento  e  omogeneità  nelle  attività  giuridiche,  amministrative  e  contabili  delle
strutture tecniche, la cui Direttrice è  la D.ssa Francesca Saveria Pascuzzi.

Prendono  la  parola  per  chiedere  informazioni  aggiuntive  le/i  Consigliere/Consiglieri:
Presidente  Cristiano  Balli,  Caterina  Arciprete,  Vice-presidente  Matteo  Chelli,  Alessandra
Innocenti, Enrico Ricci, Paolo Bambagioni, Nicola Armentano.
La D.ssa Francesca Saveria Pascuzzi risponde alle richieste poste. 
Gli ambiti di coordinamento sono quattro e i coordinatori si riuniscono in un Collegio a cui
partecipa la Direttrice Generale e il Segretario Generale.
Per  quanto  concerne  i  finanziamenti  PON  METRO  questi  sono  seguiti  da  una  specifica
direzione a ciò  deputata. Mentre la sua Direzione si occupa dei finanziamenti diversi da quelli
di PON Metro.
Per quanto concerne l’inserimento del salario minimo negli appalti e subappalti a gestione
diretta del Comune, la Direttrice riferisce che al momento l’amministrazione sta lavorando a
come inserirlo poiché  sulla materia esiste un vuoto normativo e quindi la soluzione potrebbe
essere di prevederlo sotto forma di criterio di premialità .
Per  quanto  concerne  il  personale  impiegato  nella  Direzione  dei  Sistemi  informativi,  la
Direttrice sottolinea che questo è  stato un settore dove più  che altrove si è  accusato la fuga dei
nuovi assunti poiché  il il pubblico impiego non è  competitivo con i salari che offorno i privati.

Interviene il presidente Cristiano Balli per sottolineare che il compito della Commissione in
materia di organizzazione è  quello di ascoltare per poi, eventualmente, intervenire con atti



per proporre soluzioni ad eventuali criticità  che i vari direttori dell’ente dovessero segnalare
durante le loro audizioni.

Il Presidente Cristiano Balli chiude la seduta alle ore 11:30.

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Patrizia Bonanni Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Alessandra Innocenti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Marco Semplici
Componente Angela Sirello

 La Segretaria                                                                                                          Il Presidente
Cristina Ceccarini                                                                                                Cristiano Balli*

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del  24/3/2025.

(*) Il presente documento è  stato sottoscritto in modalità  autografa ed è  conservato in originale
c/o gli uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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